

全国科技报乡村振兴科技传播行动 在山西启动

本报讯 3月19日~20日,全国科技报乡村振兴科技传播行动在山西省运城市启动。2021中国(运城)智慧农业展览会暨第八届中国(运城)智慧农业博览会同期举办。中国科技新闻学会副理事长兼秘书长许英,中国科技新闻学会副理事长兼科技报分会理事长、山西省科协党组成员、副主席郝建新出席活动。运城市科协党组书记张建波致辞,中国科技新闻学会科技报分会副理事长兼秘书长石宝新主持仪式。中国科技新闻学会科技报分会相关领导及10余家全国科技报社社长、总编参加了启动仪式。

本次活动是中国科技新闻学会联合山西省科协、山西农业大学(省农科院)、山西省农工商会、运城市科协深入贯彻落实习近平总书记关于巩固脱贫攻坚成果,实施乡村振兴战略重要讲话指示精神的一次大联合、大协作,也是全国科技报助力乡村振兴的一次大实践、大合唱。山西省内乡村e站代表及省内外涉农企业、山西省农工商会副会长单位及涉农企业负责人等参加活动。

许英在讲话中表示,由中国科技新闻学会组织发起的全国科技报乡村振兴科技传播行动,旨在搭建线上线下乡村振兴科技传播服务平台,构建乡村振兴科技传播服务网

络,打造乡村振兴科技传播服务品牌,彰显科技传媒的服务功能。希望通过本次活动发现更多的巩固脱贫攻坚优秀成果、助力乡村振兴创新案例,共同探讨科技报在乡村振兴科技传播中的新思路、新举措、新办法,再创新科技传媒服务乡村振兴的新亮点和新辉煌。

启动仪式上发布了全国科技报乡村振兴科技传播行动实施方案;向首批聘任的乡村科技专家,选树的乡村科技带头人,选定的乡村科技示范基地颁发证书及牌匾;介绍了2021中国(运城)智慧农业展览会暨第八届中国(运城)智慧农业博览会

相关情况;公布了山西省农工商会农资让利举措;介绍了山西农业大学(省农科院)助力运城市乡村振兴相关情况。

当天,中国科技新闻学会还举办了全国科技报乡村振兴科技传播行动座谈会,来自山西、湖南、陕西、新疆、四川、重庆等省市的十余家科技报社领导、乡村科技专家以及涉农企业代表参加活动。会上,各科技报社相关负责人围绕议题,介绍了各报在服务乡村振兴方面的经验与做法,并就如何开展好乡村振兴科技传播工作建言献策;相关涉农企业代表也介绍了企业助力乡村振兴的新技术、新产品。与会代表一致表

示,希望与全国科技报系统兄弟单位广泛交流、深度合作,共同研究发

现新情况、解决新问题,共同探讨科技传媒服务乡村振兴的新思路、新举措,创出一条科技传媒服务乡村振兴的新路子。

全国科技报乡村振兴科技传播行动由中国科技新闻学会主办,中国科技新闻学会乡村振兴传播中心承办,全国各科技报社、科技期刊社、科技传播机构、农技协及相关涉农机构协办。该行动计划从2021年起,用5年时间在全国范围内选聘1000名“乡村科技专家”、选树1000名“乡村科技带头人”、推广100项“乡村科技新技术”、建设100个“乡

村科技服务站”、建设100个“乡村科技示范基地”。

活动期间,中国科技新闻学会组织10余家全国科技报系统社长、总编走进全国科技报乡村振兴科技传播行动推荐的乡村科技示范基地和乡村科技服务站运城市崞阳镇科普惠乡村e站、运城科普惠农服务中心,以及山西好晋生庄园农业科技有限公司和盐湖区冯村乡智慧灌溉示范园调研考察。考察团详细了解各家站点、基地的运营模式、服务方式、技术示范等方面情况,并听取了企业负责人就新技术新产品在当地推广示范情况的介绍。

(本报记者 肖小红 廖梅)

阆中市：“红色矩阵”赋能产业发展

3月18日,艳阳高照,碧空如洗。初春时节的南充阆中市天宫镇,菜花似金,浓浓的春意在山野田间肆意挥洒,一幅色彩斑斓的振兴画卷正徐徐展开……

乡村要振兴,治理需夯实。为做好改革“后半篇”文章,阆中市聚焦服务和治理精准发力,以23个单位党组织为骨干,群团、社会组织共同参与,组建起“1+X”基层治理“红色矩阵”,通过整合规划、服务、资源等要素,全力助推乡村振兴。

区域联动 乡村来了服务队

日前,阆中市江南街道的江天产业园内热闹非凡,溪流穿境而过,往来游客络绎不绝。与此同时,农业公园里的产业基地却呈现出另一番热闹景象,一群村民正张望着架飞行中的无人机,原来,阆中市农业农村局的技术人员正在现场指导村民利用无人机喷洒农药。

“10分钟就把10亩的柑橘园喷洒完了!园区面积大,时间紧,以前请人都没门路,一到打农药的时候,可愁死我们了!”“现在市上的大专家们天天忙着在产业园搞指导,还收了几个徒弟,我以后再也不想打农药了,这都多亏了市上的好政策。”江南街道千佛岩村党支部书记陈霖说道。

2020年下半年以来,阆中市率先打破行政区划限制,把现代农业连片发展作为乡村振兴的重要抓手,利用矩阵成员单位资源优势,组建起农业科技、水利灌溉、景观设计、产业规划、物流运输等10支产业服务团队,采取“村社驻入、乡镇派组、区域联合”方式,开展巡回涉农技术指导320余场,使产业园区成为绿色乡村新的风景线。

“雒鸣农业公园只是全市连片现代农业园区的其中一个,作为矩阵成员单位,我们还承担江北、江东、江南三个园区的连片建设和指导任务。”指导现场,阆中市农业农村局局长侯强说道。

党员包片 产业箍上“生态经”

绿水青山就是金山银山。现代农

业园区面临的重大难题是生态保护问题,农业废弃物处理、土地开发使用、人居环境保护……没有统一的管理调度机制,就没有生态保护与产业发展的双赢。

为破解生态保护难题,阆中市创新党组织设置,成立了4个产业园区综合党委,由市委分管领导担任综合党委书记,组织、宣传、国土、文旅、农业、交运等矩阵成员单位负责人担任党委委员,园区建设规划、日常管护、综合治理等事宜均由综合党委牵头,实行统规、统建、统筹、统治“四统一”。

在阆中市飞凤镇桥亭村的万亩枇杷产业园内,“飞凤枇杷园第二产业党小组”“党员联系公示牌”等标识随处可见。

“在我们飞凤镇内的枇杷产业基地,党小组每名党员都划分

有责任片,这一片的白色垃圾清扫就由我负责,平常我还要进村入户,做好群众的生态环境保护宣讲工作。”飞凤镇枇杷产业第二党小组组长杜光兴说道。

原来,阆中市按照“枇杷、柑橘、瓜蒌”等不同产业地理分布区划,因地制宜组建120余个产业党小组,建立党员包地块、包结对、包环境、包宣传“四包”机制,党小组的党员既是责任人,又是排头兵,真正将党员作用的发挥与现代农业产业园区建设有机结合。

“在园区建设和规划方面,我们通过综合党委统一调度和指挥,最大限度的避免了对园区土地的恶性开发,同时,还建立起了农产品残留物统一检测机制,确保消费者吃得放心!”江天产业园区综合党委副书记宋海全说道。

德法并举 全民踏上振兴路

要绿色产业,更要文明新村。阆中市依托“红色矩阵”,先后召开3次“文明新风”教育工作协调会,组建了12支宣传队,定期到各地开展文化保护、移风易俗、旅游开发、法治教育等方面的专题培训。

阆中市还率先在全省产业园区开办“凤鸣之声”农民合唱团,常态举办“农民读书班”“普法进园区,法治惠三农”等活动,让老百姓自己走上治理舞台,现身说法、现身说教,助推村民素质有效提升。

“过去村里搞民宿,价位和品质不统一,游客垃圾到处扔。通过这几年的持续教化,村民和游客的素质都提高了,全村的产业发展势头越来越

好了!”天宫镇五龙村党支部书记张均说道。

村民杜云珍也表示赞同:“现在村上环境好了很多,来耍的人也多了,我都80多岁了,还能搞点副业赚钱呢!”据统计,五龙村500余名村民已经吃上了旅游饭,2020年村民人均收入达23350元。近年来,五龙村先后荣获全国乡村旅游重点村、全国乡村治理示范村等殊荣。

五龙村的成功只是阆中基层治理助推产业发展的一个缩影。近年来,阆中不断释放治理成效,构建起“3+3”现代农业体系,开发出思依杨家河、博树逍遥谷、飞凤桥亭村、天宫宝珠村等乡村旅游目的地13个,惠及14个乡镇(街道),8万余人,农旅集群产值年内可突破160亿元。

(张晓东 胡平/文 姚文顺/图)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

四川科技网 www.sckjw.com.cn

全新改版上线

四川科技网由四川省科协主管,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络新闻媒体。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

四川科技网具有强大的资源优势、人才优势、信息优势、品牌优势,是一个具有行业权威性和社会公信力的新闻网站。平台以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,开设了“科技前沿”“科普生活”“天府人才”“乡村振兴”“科技小记者”等栏目,全面集纳、展示全省科技工作、科技政策、科技发展、科研成果、科技人才的最新动态。